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Апстракт: У овом раду истра жу ју се ново ме диј ски кон цеп ти 
диги тал них и мобил них апли ка ци ја које обли ку ју диги тал-
на места сећа ња, инспи ри шу ћи буду ће тен ден ци је и прак-
се у пољу диги тал ног очу ва ња, меди ја ци је и дисе ми на ци је 
кул тур ног насле ђа. Уже посма тра но, диги тал на меди ја ци ја 
урба ног насле ђа сагле да на је кроз пара диг мат ско сећа ње 
на Холо ка уст у бео град ском citysca pe-у. Мапи ра на места 
сећа ња (lie ux de memo i re) и њихо ве диги тал не репре зен та-
ци је у мобил ним апли ка ци ја ма успо ста вља ју актив ну раз-
ме ну зна ња интер ак тив но пове зу ју ћи ствар ни/гео граф ски/
урба ни про стор (citysca pe) и вир ту ал ни/диги тал ни про стор 
меди ја ти зо ва ног сећа ња (memorysca pe). Ова коре ла ци ја 
засно ва на је на мето да ма диги тал ног мапи ра ња и обли ко-
ва ња (digi tal memory making) исто риј ског сећа ња и колек-
тив ног пам ће ња у вези са Холо ка у стом, про и за шлих из 
исто риј ских, кул тур них и посеб но медиј ских тек сто ва про-
јек то ва них у син хро ниј ској и дија хро ниј ској пер спек ти ви. 
Меха ни зми – пре по зна ти у Iwalk апли ка ци ји коју је раз ви ла 
USC Sho ah Foun da tion са циљем очу ва ња сећа ња на Холо-
ка уст у вели ким цен трал но е вроп ским гра до ви ма – у овом 
раду поста вља ју пита ње инспи ра ци је и буду ће лока ли за ци-
је у мобил ној апли ка ци ји Iwalk-Bel gra de (огран ку, фран ши-
зи, наци о нал ној вер зи ји). Оту да је при мар но про у ча ва ње 
теме диги тал ног memorysca pe-а и урба ног citysca pe-а кон-
тек сту а ли зо ва но у окви ру кон цеп та диги тал ног пре о кре та, 
који је у про у ча ва њу (и)сто ри је и нара ти ва сећа ња усло вио 
пораст инте ре со ва ња за кул ту ру сећа ња и допри нео њеним 
поја ча ним, брзим и расту ћим пер спек ти ва ма диги та ли за-
ци је. Раз ма тра њем раз ли чи тих одно са диги тал них прак си 
и сту ди ја сећа ња – кул тур них, медиј ских, умет нич ких, исто-
риј ских и наци о нал них – диги тал но мапи ра ње допри но си 
про мо ци ји и видљи во сти наци о нал не исто ри је и иден ти те-
та у гло бал ном диги тал ном све ту, даље одре ђу ју ћи наци о-
нал ну про шлост, сада шњост и будућ ност. Сто га ово истра-
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жи ва ње на рецент ном при ме ру теме Холо ка у ста тежи да 
тре нут ни систем дисе ми на ци је и посре до ва ња пре о бли ку-
је, ука зу ју ћи на широ ке могућ но сти видљи во сти и доступ-
но сти диги тал них и мобил них апли ка ци ја које пру жа ју 
дуго роч ну про из вод њу зна ња и умре жа ва ња инди ви ду ал-
ног и колек тив ног сећа ња.
Кључ не речи: диги тал ни пре о крет, нара ти ви сећа ња, меди-
ја ци ја (и)сто ри је, диги тал ни memorysca pe, Холо ка уст

У ново ме диј ском окру же њу диги тал не тех но ло ги је омо гу ћа ва ју обли ко ва ње 
нових репре зен та циј ских обра за ца и при ка за сећа ња, фор ми ра њем спе ци-
фич них архи ва и колек ци ја, ини ци ра ју ћи успо ста вља ње ино ва тив них музе о-
ло шких, архи ви стич ких и кура тор ских прак си. Исто вре ме но, под сти че се раз вој 
интер ак тив ног дизај на и кре и ра ње хибрид них фор ма та диги тал них плат фор ми 
и апли ка ци ја који кори сни ци ма омо гу ћа ва ју директ ну интер ак ци ју са колек тив-
ним кул тур ним насле ђем. То је пред у слов број них дуго роч них (транс)наци о нал-
них стра те ги ја и про је ка та који су суштин ски опре де ље ни и спе ци ја ли зо ва ни 
за откри ва ње сло је ва про шло сти, пам ће ња, исто ри је, насле ђа и иден ти те та. У 
том кон тек сту, архи ве, музе ји или гале ри је више не посма тра мо као „уда ље не 
репо зи то ри ју ме”1, већ као имер зив не мул ти ме ди јал не плат фор ме/архи ве, пер-
ма нент но доступ не на интер нет мре жи за сва ког ко је заин те ре со ван за (интер)
актив ну пар ти ци па ци ју, пред ста вља ју ћи про шлост као „кон ти ну и ра ни ток визу-
ел не сада шњо сти”2. У овом сег мен ту диги тал ног пре о кре та нагла ша ва се да 
се сећа ње испи са но у „новим меди ји ма и на њихо вим екра ни ма раз ли ку је од 
оног које се одви ја у тра ди ци о нал ним меди ји ма”3. Диги тал на меди ја ти за ци ја 
сход но томе тра га и мапи ра „нове/ста ре репре зен та циј ске обра сце”4 нара ти-
ви за ци је и мемо ри ја ли за ци је колек тив ног и инди ви ду ал ног сећа ња. На овај 
ново ме диј ски тренд у кул ту ри сећа ња, са ини ци јал ним циљем да се про ши ри 
канон ско гле да ње на места сећа ња – која је ауто ном но дефи ни сао и систе ма-
ти зо вао тео ре ти чар кул ту ре Пјер Нора (Pier re Nora)5 – пре суд ни ути цај има ју 
међу ре фе рент ни про це си диги тал ног мапи ра ња места сећа ња и обли ко ва ња 
диги тал ног места сећа ња (digi tal memory making), те се на њих овај рад нај ве-
ћим делом и фоку си ра.

У овој обла сти се као при мер успе шне прак се издва ја мобил на апли ка ци ја 
Iwalk6, дизај ни ра на као сег мент еду ка тив ног про гра ма који мапи ра Холо ка уст 
сећа ња и дога ђа је током Дру гог свет ског рата, пове зу ју ћи их са спе ци фич ним

1   A. Pin chev ski, “Archi ve, Media, Tra u ma”, prir. Nei ger, Mott i, Meyers, Oren, and Zand-
berg, Eyal On Media Memory, Col lec ti ve Memory in a New Media Age, Basing sto ke, 2011, 
255.

2   J. Van Dijck, “Flic kr and the cul tu re of con nec ti vity: sha ring views, expe ri en ces, memo-
ri es” Memory Stu di es 4 (4), 401-415, 2011, 402.

3   H. Дако вић, Сту ди је фил ма: огле ди о филм ским тек сто ви ма сећа ња, Бео град, 
2014, 9.

4   Исто, 137.
5   P. Nora, Les Lie ux de mémoi re, 3 tomes. Paris, 1984/1986/1992.
6   Више инфор ма ци ја и пре у зи ма ње Iwalk мобил не апли ка ци је може се про ма ћи на 

интер нет стра ни ци http://sfi.usc.edu/con tent/iwalk-body-text.
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гео граф ским лока ци ја ма. Фон да ци ја The USC Sho ah раз ви ла је ову спе ци фич-
ну апли ка ци ју са циљем успо ста вља ња функ ци о нал не везе урба ног насле ђа 
и тран сми си је Холо ка уст сећа ња у citysca pe-у гра до ва као што су Праг, Брно, 
Будим пе шта и Вар ша ва. У њеној осно ви је иде ја интим не/само стал но вође-
не туре, јер сва ки кори сник Iwalk апли ка ци је, док хода на одре ђе ној лока-
ци ји, исто вре ме но се пре ко екра на мобил ног теле фо на или табле та кре ће 
кроз исто риј ске запи се тог места и све до че ња пре жи ве лих. У крат ким видео-
инсер ти ма, који су део шире аудио-визу ел не архи ве (USC Sho ah Foun da ti on’s 
Visual History Archi ve), лич не Холо ка уст при че пру жа ју интер ак тив ни дожи-
вљај изме ђу сло је ва сада шњег и про шлог вре ме на. Зајед но са фото гра фи-
ја ма, мапа ма и дру гим исто риј ским доку мен ти ма, све до чан ства виђе на на 
диги тал ном екра ну мобил ног уре ђа ја, пара лел но се „ути ску ју” у физич ко 
окру же ње гео граф ске лока ци је, поди жу ћи сте пен пои ма ња тра у ме, спо зна-
је кри ви це, (инди ви ду ал них и колек тив них) рефлек си ја стра хо ва ња и веро-
ва ња. Гле да њем и слу ша њем (не)мате ри јал них тра го ва сећа ња, под вла чи се 
тежи на непо сред ног дожи вља ја тра у мат ских дога ђа ја који се у реал но сти на 
том месту одвио, прво сте пе но, суп тил но меша ју ћи визу ел не и емо ци о нал не 
инфор ма ци је, те непо сред но под вла чи важност сећа ња и насле ђа за твор бу 
нашег иден ти те та. Дру го сте пе но, мапи ра но место сећа ња пре о бли ку је се у 
једин стве но мар ки ра но диги тал но место сећа ња, пру жа ју ћи нови слој имер-
зив ног иску ства Холо ка уст сећа ња и поди жу ћи сте пен умре жа ва ња колек тив-
них вред но сти. 

У Пра гу, кроз сарад њу са локал ном орга ни за ци јом Open Eye, дизајн Iwalk-Pra-
gue је кре и ран кроз осам гео граф ских мар ке ра, као што су сина го га, јевреј ско 
сиро ти ште, бол ни ца, ста но ви у који ма су живе ле јевреј ске поро ди це и цен тар 
за депор та ци ју Јевре ја у гета, а касни је у лого ре. Сва ко диги тал но место сећа-
ња укљу чу је видео-исеч ке све до че ња, фото гра фи је и био граф ске подат ке о 
жртва ма који су пре жи ве ле Тере зин, Аушвиц-Бир ке нау, Бер ген-Бел сен и слич-
не лого ре. Ова мобил на апли ка ци ја, уз дру ге умет нич ке и медиј ске ево ка ци је 
Холо ка у ста у Чешкој, дода ла је нове зна чењ ске сло је ве Холо ка уст мести ма сећа-
ња, потвр ђу је њего ву трај ну важност, као нераз мр си вог тра у мат ског чво ри шта 
циви ли за ци је у свим дру штве ним систе ми ма.

Вође ни овим прак са ма у обла сти диги тал ног очу ва ња, меди ја ци је и дисе-
ми на ци је кул тур ног насле ђа, као дела наци о нал ног допри но са кул ту ри сећа-
ња, у овом раду истра жу је мо могу ћи дизајн диги тал не плат фор ме и мобил не 
апли ка ци је Iwalk-Bel gra de. Мето до ло ги јом диги тал ног мапи ра ња, при ка за и 
посре до ва ња, у истра жи ва њу се кори сте шире могућ но сти меди ја ти за ци је 
урба ног насле ђа и сећа ња, узи ма ју ћи у обзир тек сту ал но и дис кур зив но мапи-
ра ње бео град ске (и)сто ри је. При ступ диги тал ном ства ра њу сећа ња и диги тал-
ном memorysca pe-у бео град ске (и)сто ри је Холо ка у ста с јед не стра не почи ва на 
citysca pe-у (физич ким мести ма и исто риј ским мести ма сећа ња), док је с дру ге 
стра не уте ме љен на вели ком бро ју при ме ра раз ли чи тих кул тур них, умет нич ких 
и медиј ских тек сто ва репре зен та ци је Холо ка у ста у Бео гра ду (нара ти ви за ци ја ма 
у фил мо ви ма, сери ја ма, фото гра фи ја ма, аудио сним ци ма и сл.). У оба слу ча ја 
посре до ва на сећа ња и (и)сто ри је делу ју као нара тив ни лук – од citysca pe-а, пре-
ко умет нич ких и медиј ских тек сто ва, до бео град ског memorysca pe-а и њего вих 
диги тал них при ка за. 

Исто ри ја, пам ће ње и сећа ње у вези са Холо ка у стом, пре по зна тог као једин-
стве не исто риј ске тра у ме, пред мет су број них инте р ди сци пли нар них истра жи-
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ва ња у све ту7 и код нас8. У сту ди ја ма кул ту ре, фил ма и меди ја тема Холо ка у ста 
често се интер пре ти ра кроз савре ме не про це се њего ве меди ја ци је и меди ја-
ти за ци је, који се нужно пре пли ћу са исто риј ским чиње ни ца ма и исто ри о граф-
ским доку мен ти ма, али нуде и нове пер спек ти ве њего вог тума че ња и ана ли зе. 
У про це си ма меди ја ци је (и)сто ри је и меди ја ти за ци је нара ти ва сећа ња, Холо-
ка уст се, изнад све га, посма тра кроз дис кур зив не и тек сту ал не кон струк ци је, 
одно сно њего ве аспек те који се про јек ту ју на умет нич ке и медиј ске тек сто ве у 
тре нут ку када се он инте гри ше у кул ту рал но, тј. посре до ва но пам ће ње. Тако ђе, 
осла ња ју ћи се на писа ња Алек сан де ра (Jeff rey Ale xan der) у књи зи Cul tu ral Tra u-
ma and Col lec ti ve Iden tity (2004), пра ви се раз ли ка изме ђу тога да се кул ту рал не 
тра у ме глат ко аси ми лу ју у исто ри ју у пре ци зним про стор ним и вре мен ским 
коор ди на та ма, док се у сама сећа ња никад у пот пу но сти не пре о бра жа ва ју и 
на тај начин се непре ста но вра ћа ју кроз раз ли чи те нара ти ве сећа ња и меди ја-
ци је (и)сто ри је.

У визу ел ној кул ту ри, диги тал ни пре о крет је усло вио про ме не репре зен та-
циј ских и нара тив них обра за ца (при)пове сти о Холо ка у сту, дина мич но га акту-
е ли зу ју ћи и доно се ћи нове трен до ве њего ве репре зен та ци је и доку мен та ци је. 
Међу тим, иако у вели кој мери кон вер гент ни, исто ри ја и сећа ње су два дистинк-
тив на типа нара ти ва јер

„колек тив но сећа ње није исто ри ја [...] Оно може да се бави исто риј ским или 
дру штве но дале ким зби ва њем али га често више инте ре су је савре ме но доба. 
Под јед на ко је резул тат све сне мани пу ла ци је коли ко и несве сног при хва та ња 
и увек је медиј ски посре до ва но.”9 

Успо ста вља ју ћи нови поглед на кул ту ру сећа ња, насле ђа и иден ти те та, упо зна-
је се с јед не стра не сна га меди ја ти зо ва них при ча да суге стив но делу ју на гле да о-
це путем сли ке на екра ну, а с дру ге њихо ва пер спек ти ва у којој могу бити важни 
носи о ци репре зен та ци је уко ли ко већи дело ви сећа ња у вези са неким важним 
местом сећа ња недо ста ју. У тео риј ском тек сту Remem be ring Across Time, Spa ce 
and Cul tu res (2009) Астрид Ерл (Astrid Erll) наво ди се да сама кон вер ген ци ја 
медиј ских репре зен та ци ја пре тва ра дога ђа је у места сећа ња, јер „кул тур на пам-
ће ња кон вер ги ра ју и коа ле сци ра ју у места сећа ња [...] (п)риче, ико нич ке сли ке и 
топо си о про шло сти теку упо ре до и сли ва ју се у њих”10. Потен ци јал умет но сти и 
меди ја у пред ста вља њу тра у мат ских дога ђа ја какав је Холо ка уст усло вља ва да су

„савре ме на истра жи ва ња хума ни стич ких нау ка и тео ри ја меди ја наро чи то 
актив на у сфе ри про жи ма ња колек тив ног пам ће ња, сту ди ја тра у ме и сту ди-
ја меди ја у про у ча ва њу оних књи жев них, филм ских, теле ви зиј ских и фото-
граф ских дела која репре зен ту ју тра у мат ску про шлост. Сту ди је тра у ме баве 
се ана ли зом књи жев них и визу ел них (фото граф ских и филм ских) тек сто ва 

7   J. Assmann, “Col lec ti ve Memory and Cul tu ral Iden tity”, New Ger man Cri ti que, No. 65, 
1995, 125−133.; A. Rosen feld, The End of the Holo ca ust, Blo o ming ton, 2011.; M. Rot-
hberg, Mul ti di rec ti o nal Memory: Remem be ring the Holo ca ust in the Age of Deco lo ni za-
tion, Stan ford, 2009.; L. Sax ton, Haun ted Ima ges: Film, Ethics, Testi mony and the Holo-
ca ust, Lon don and New York, 2008.

8   Н. Дако вић и В. Мево рах, Гра нич ни ци сећа ња: јевреј ско насле ђе и холо ка уст, Бео-
град, 2018.

9   W. Kan ste i ner, “Fin ding Mea ning in Memory: A Met ho do lo gi cal Cri ti que of Col lec ti ve 
Memory Stu di es“. In: History and The ory, Volu me 41, Issue 2, 2002, 179–197, 179–180.

10   A. Erll, “Remem be ring Across Time, Spa ce, and Cul tu res: Pre me di a tion, Reme di a tion 
and the ’Indian Mutiny’” prir. Astrid Erll and Ann Rig ney Medi a tion, Reme di a tion, and 
the Dynamics of Cul tu ral Memory, Ber lin – New York, 2009, 109–138, 110–111.
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све до че ња и доку мен тар ним тек сто ви ма о стра да њи ма поје ди на ца и дру-
штве них и наци о нал них гру па, [као] и медиј ском репре зен та ци јом тра у ме.”11 

Сећа ње на дога ђа је и тра у ме пра ти како места и исто риј ске тра го ве (mar kers), 
тако и дру штве не и кул ту рал не чини о це (makers) сећа ња. Бли же сагле да ни, ови 
про це си пре суд но ути чу на број не медиј ске репре зен та ци је Холо ка у ста, које 
про из и ла зе под јед на ко из колек тив ног и инди ви ду ал ног иден ти те та, пам ће ња 
и сећа ња, али и поврат но ути чу на њихо во обли ко ва ње. Раз ли чи те прак се (коме-
мо ра тив ни риту а ли, позо ри шне пред ста ве, пер фор ман си, музе ји, спо ме ни ци, 
рома ни, мемо а ри, фил мо ви, ТВ сери је, радио-дра ме, гра фич ке нове ле, веб-сај-
то ви и дру ге фор ме) у дија лек тич ком про це су кон стру и шу и зао кру жу ју сећа ња, 
„заво де ћи оне који се сећа ју и наво де ћи их да игно ри шу ста ре обра сце и мења ју 
лич но сећа ње у скла ду са ино ви ра ним репре зен та ци ја ма”12. У овом кон тек сту, 
меди ја ци ја и меди ја ти за ци ја сећа ња, као и дру ге срод не прак се, истра жу ју се 
кроз сна гу посре до ва ња и кому ни ка ци је исто риј ских дога ђа ја путем меди ја, те 
кроз њихо ве пер спек ти ве у обли ко ва њу и при ла го ђа ва њу раз ли чи тим медиј-
ским фор ма ти ма и уво ђе њу нових кон вен ци ја.13

Као кључ ни домет буду ће диги тал не плат фор ме и мобил не апли ка ци је Iwalk-
Bel gra de анти ци пи ра се умет нич ко и медиј ско, одно сно нара тив но и тек сту ал но 
моде ло ва ње сећа ња Холо ка у ста у диги тал ном memorysca pe-у Бео гра да, засно-
ва ном на (транс)наци о нал ном обра сцу кому ни ка ци је и посре до ва ња тра у ме. 
Осла ња ју ћи се на диги тал ни пре о крет – првен стве но обли ко ва њу диги тал-
них места сећа ња, затим при ла го ђа ва њу могућ но сти ма и при ро ди диги тал них 
меди ја, као и тех ни ка ма за нове пре зен та ци о не и нара тив не обли ке – интер ак-
тив ни дизајн апли ка ци је Iwalk-Bel gra de има потен ци јал да раз ви је „гло кал ни” 
(гло бал но-локал ни или лока ли зо ва но гло бал ни) модел пове зу ју ћи уни вер зал ну 
тему Холо ка у ста и бео град ски citysca pe. Од почет ка тре ћег миле ни ју ма у сре ди-
шту наци о нал ног инте ре со ва ња за тему Шое, тра у ме и стра да ња, јесте про стор 
и место сећа ња Ста рог сај ми шта, где се нала зио Juden la ger Semlin (1941–1945), 
један од европ ских лого ра током Дру гог свет ског рата. Кон текст истра жи ва ња 
даље се шири на ана ли зу фено ме на кул ту ре и живо та Јевре ја у Срби ји, Југо сла-
ви ји и на Бал ка ну, као и на медиј ске репре зен та ци је и услов но сти обли ко ва ња 
(при)пове сти сећа ња. Диги тал ни дизајн Iwalk-Bel gra de мапи ра и идеј но спа ја 
физич ки и вир ту ел ни про стор, обли ку ју ћи једин стве ни memorysca pe, који поста-
је носи лац сло же них сло је ва кул тур них, исто риј ских, поли тич ких и интим них 
зна че ња, као и мета ре фе рент ног урба ног насле ђа, иден ти те та европ ског гра да 
и урба не микро (и макро) зајед ни це.

Зна чај уво ђе ња ове апли ка ци је огле да се у кон тек сту инте гра ци је већ посто-
је ћих и наја вље них, буду ћих ини ци ја ти ва о сећа њу на Холо ка уст и jеврејско 
насле ђе (исто ри ју, кул ту ру, днев ни живот, стра да ња, све до че ња и др.) у Бео-

11   Н. Дако вић, Сли ке без сећа ња : тра у ма, филм, тран сми си ја, факул тет драм ских 
умет но сти, Бео град, 2020, 59.

12   Н. Дако вић и A. Мило ва но вић, „Нара ти ви сећа ња: Холо ка уст на екра ни ма бив ше 
Југо сла ви је”, у Умјет ност рије чи: Часо пис за зна ност о књи жев но сти, извед бе ној 
умјет но сти и фил му, вол. 60 бр.1–2, (Загреб), 2016, 1–26, 2.

13   A. Hoskins, “The medi a ti za tion of memory”, prir. Gar de-Han sen et al. Save As... Digi-
tal Memo ri es. Basing sto ke, 2009, 27–43.; J. Gar de-Han sen, Media and memory, Edin-
burgh, 2011.; E. Katz, Eli hu and D. Dayan, Media Events: The Live Bro ad ca sting of 
History, Cam brid ge MA, 1992.; S. Hjar vard, From Bricks to Bytes: The Medi a ti za tion of 
a Glo bal Toy Indu stry, prir. I. Bon de bjerg & P. Gol ding Euro pean Cul tu re and the Media. 
Bri stol, 2004.; W. Schulz, Recon struc ting Medi a ti za tion as an Analytical Con cept, Lon-
don, 2004.
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гра ду и Репу бли ци Срби ји. При ме на би ускла ди ла раз ви је не базе пода та ка и 
диги тал не плат фор ме посве ће не топо ни ми ма колек тив них и лич них тра у ма 
као што су Ста ро сај ми ште, Топов ске шупе, стра ти ште Јајин ци, Бањич ки логор 
и дру ги. У диги тал ном про сто ру ова места сећа ња сме њи ва ла би се са мести-
ма про шло сти (lie ux du passé) и мести ма исто ри је (lie ux d’hi sto i re). У сло је ви ма 
овог вир ту ал ног сећа ња Вера Мево рах пре по зна је потен ци јал за еду ка ци ју о 
Холо ка у сту, јевреј ској кул ту ри и исто риј ском насле ђу, наво де ћи при мер про-
јек та Пор тре ти и сећа ња јевреј ске зајед ни це пре Холо ка у ста, базе пода та ка 
која садр жи пре ко 4.500 фото гра фи ја14. Инфра струк тур но Iwalk-Bel gra de може 
пове за ти орга ни за ци је: Хавер Срби ја (haver.rs), Цен тар за истра жи ва ње и еду-
ка ци ју о Холо ка у сту (cieh-chre.org), Ter ra for ming (ter ra for ming.org ), као и интер-
нет плат фор ме: Посе та Ста ром сај ми шту (sta ro saj mi ste.info), Јевреј ски логор 
на Бео град ском сај ми шту (semlin.info), Мапи ра ње Холо ка у ста, логор Топов ске 
шупе (topov ske su pe.rs) и Јевреј ска диги тал на библи о те ка (jevrej ska di gi tal na bi-
bli o te ka.rs). У истра жи ва ња диги тал ног пам ће ња и колек тив ног сећа ња о Холо-
ка у сту укљу чу ју се и Исто риј ски архив Гра да Бео гра да (њихо ва доку мен та ци ја 
о жртва ма Сај ми шта и Јевреј ска диги тал на збир ка), Јевреј ски исто риј ски музеј, 
Архи ва музе ја Југо сла ви је, Савез јевреј ских општи на Срби је, Дипло мат ски ар-
хив Мини стар ства спољ них посло ва РС, Инсти тут за савре ме ну исто ри ју, Вој-
ни архив, Архив Југо сло вен ске кино те ке, Архи ва Вој во ди не и Исто риј ски архив 
Новог Сада.

Нај зна чај ни ји допри нос диги тал ној кул ту ри сећа ња реа ли зо ва ће се кроз иде ју 
о изград њи Мемо ри јал ног цен тра Ста ро сај ми ште. Сту па њем на сна гу зако на 
о њего вој изград њи, усво је ног у јану а ру 2021. годи не, оства ри ће се иде ја ста ра 
више деце ни ја о трај ној зашти ти овог про сто ра.15 Радо ви ће поче ти да се изво-
де почет ком 2022. годи не, у сарад њи Мини стар ства за кул ту ру и Гра да Бео-
гра да.16 Пла ни ра но је да се у кул тур но-исто риј ској цели ни Ста рог сај ми шта 
раз ви ју раз ли чи те делат но сти: архив ска и музе о ло шка, науч но-истра жи вач ка 
и настав но-обра зов на, инфор ма тив на и изда вач ка, коме мо ра тив на и мемо ри-
јал на. Уво ђе њем Iwalk-Bel gra de апли ка ци је у овај про стор, све пото ње епо хе 
(сло је ви про шло сти, сећа ња, пам ће ња, исто ри је и иден ти те та) биће дина мич ки 
под јед на ко при сут ни у два про сто ра (физич ком и вир ту ал ном), кон стру и шу ћи 
дру штве но пам ће ње и њего ву дисе ми на ци ју, кроз висок сте пен доступ но сти, 
отво ре но сти и тран спа рент не раз ме не иску ста ва. Као аудио-визу ел ни водич, 
Iwalk спе ци фич но (на)води кори сни ке кроз про стор Ста рог сај ми шта, даље 
пове зу ју ћи га са раз ли чи тим стра ти шти ма на тери то ри ји гра да Бео гра да, као и 
са дру гим дело ви ма Срби је и бив ших југо сло вен ских про сто ра.

Iwalk-Bel gra de у јед ном сег мен ту пре у зи ма уло гу у про мо ци ји и пове ћа њу 
видљи во сти наци о нал не исто ри је. Њего ви гео граф ски и исто риј ски мар ке-
ри, зајед но са наци о нал ним тек сто ви ма кул тур них, умет нич ких и медиј ских 

14   В. Мево рах, „Вир ту ел но сећа ње: еду ка ци ја о Холо ка у сту у инфор ма ци о ном добу”, 
прир. Н. Дако вић и В. Мево рах Гра нич ни ци сећа ња: јевреј ско насле ђе и холо ка уст, 
Бео град, 2018, 195-211.

15   Ј. Бај форд, Ста ро сај мис ште: место сећа ња, забо ра ва и спо ре ња, Бео град, 2011.; 
О. Маној ло вић Пин тар и А. Игња то вић, „Про сто ри селек то ва них мемо ри ја: ста ро 
Сај ми ште у Бео гра ду и сећа ње на Дру ги свет ски рат”, прир. С. Босто, Т. Ципек, О. 
Мило са вље вић Кул ту ра сје ћа ња: 1941, Загреб, 2008, стр. 95–112.

16   „Сле де ће годи не почи ње град ња Мемо ри јал ног цен тра Ста ро сај ми ште”, Поли-
ти ка, 28.06.2021 на интер нет стра ни ци https://www.poli ti ka.rs/scc/cla nak/482188/
Sle de ce-godi ne-poci nje-grad nja-Memo ri jal nog-cen tra-Sta ro-saj mi ste, [приступљено 
05.08.2021.].
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репре зен та ци ја Холо ка у ста (доступ них кроз аудио-визу ел ну гра ђу доку мен-
тар них и игра них фил мо ва и сери ја, књи жев них и пер фор ма тив них запи са и 
број них слич них фор ми), кон сти ту тив ни су еле мен ти овог мапи ра ња. Зајед но 
диги тал но тран сфор ми са ни, они поста ју ори јен ти ри за меди ја ти за ци ју сећа ња 
на Холо ка уст (пре но са инфор ма ци ја и иску ста ва тра у ме), те чво ри шна места у 
вир ту ел ној топо гра фи ји Iwalk-Bel gra de апли ка ци је. Њен дизајн прет по ста вља 
отво ре ни при ступ у обли ко ва њу диги тал не плат фор ме са базом пода та ка, која 
је кори сни ци ма доступ на пре ко мул ти ме ди јал ног интер феј са – аудио-визу ел-
них тек сто ва, архив ских сни ма ка, 2Д И 3Д фото гра фи ја и гра фич ки ани ми ра них 
доку ме на та – пер со нал ног мобил ног уре ђа ја. Током сусре та са местом сећа ња, 
кори сник/посе ти лац акти ви ра апли ка ци ју „покре ћу ћи” нара ти ве исто риј ског 
сећа ња и кул тур ног насле ђа тог места. Обу хват ни је посма тра но, град Бео град 
сме штен на рас кр сни ци Запа да и Исто ка, веков ни мост изме ђу кул ту ра и циви-
ли за ци ја Евро пе и Ори јен та, пара диг ма тич ни је мар кер урба ног и наци о нал ног 
места сећа ња у трај ној декон струк ци ји, одно сно рекон струк ци ји.

Пове ћа ва ју ћи доступ ност и видљи вост кул тур ног насле ђа, база пода та ка ове 
диги тал не апли ка ци је гене ри са ће до сада недо вољ но засту пљен скуп мета-
по да та ка у истра жи вач ком пољу кул ту ре сећа ња, омо гу ћа ва ју ћи њего во даље 
шире ње и умре жа ва ње са дру гим мемо ри јал ним и архи ви стич ким прак са ма. 
Про је кат при ку пља, ана ли зи ра и пове зу је аудио-визу ел не садр жа је, подат ке и 
инфор ма ци је који су јав но доступ ни, обли ку ју ћи их кроз диги тал но мапи ра ње 
у нове при ка зе сећа ња диги тал ног memorysca pe-а. Овај истра жи вач ки модел 
омо гу ћа ва систем ски раз вој нових пара диг ми мапи ра ња и репре зен та ци је кул-
ту ре сећа ња, про ми шља ња о про ши ре ном иску ству физич ко-виртуeлног про-
сто ра (VR и aug men ted rea lity visu a li za tion), инспи ри ше на еду ка ци ју о њихо вом 
зна ча ју. Супрот но томе, овај модел ини ци ра и пре и спи ти ва ње колек тив ног и 
инди ви ду ал ног иден ти те та, под сти чу ћи кри тич ка про ми шља ња која директ но 
ути чу на тео ри ју и прак су сећа ња. Сто га се у „петљи” диги тал ног пре о кре та овај 
обра зац пре по зна је и као поче так нове кри зе кул ту ре сећа ња – (пост)диги тал не 
кри зе сећа ња и њеног укр шта ња са дру гим више знач ним дру штве ним кри за ма.

Раз от кри ва ју ћи дина мич не и рефлек сив не уну тра шње одно се диги тал ног 
memorysca pe-а и урба ног citysca pe-а, истра жи ва ње ука зу је на ево лу ци ју у дис-
кур су медиј ске дисе ми на ци је и кому ни ка ци је кул ту ре сећа ња. Овај сло же ни 
појам наста вља да обу хва та раз ли чи те исто риј ске аспек те и дру штве не прет по-
став ке, док јед ним делом сту ди је сећа ња дају пред ност медиј ској и умет нич кој 
пред ста ви про шло сти (кри зе, тра у ме, кон флик ти, пре ки ди и др.).17 Сход но томе, 
ово истра жи ва ње насто ји да про ши ри кри тич ке импли ка ци је кул тур ног сећа ња 
пра те ћи рефе рент не прин ци пе отво ре но сти и лаке доступ но сти у доба диги-
тал не меди ја ци је18. Пред ста вље ни модел диги тал не дисе ми на ци је ефи ка сно 
покре ће цир ку ла ци ју зна ња о про шло сти и умре жа ва ња иден ти тет ских вред-
но сти, про ши ру је њихов зна чај у сада шњо сти, али и про бле ма ти зу је зна че ње у 
будућ но сти. Као исход тога диги тал ни пре о крет зама гљу је ствар ни и вир ту ел ни 
свет, уру ша ва ју ћи и пре струк ту ри ра ју ћи њихо ве про сто ре.

17   A. Huyssen, Pre sent pasts, Palo Alto, 2003.; М. Hirsch, The Gene ra tion of Post me mory: 
Wri ting and Visual Cul tu re After the Holo ca ust, New York, 2012.

18   Ј. Van Dijck, Medi a ted Memo ri es in the Digi tal Age. Stan ford, 2007.; Ј. Parik ka, Jus si 
Digi tal Con ta gi ons: A Media Archae  o logy of Com pu ter Viru ses, New York, 2016.
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ЗАКЉУ ЧАК

Пред ста вље но истра жи ва ње део је ширег поља диги тал не хума ни сти ке, сту ди ја 
кул ту ре, при ме ње них умет но сти и дизај на, а уже ана ли зи ра но – сту ди ја екран-
ских и диги тал них меди ја, сту ди ја сећа ња, насле ђа и урба ног иден ти те та. У њему 
се под се ћа на ста ра, али се отва ра ју и нова пита ња у вези са увек суштин ски 
неста бил ним и флу ид ним про сто ром сећа ња, чиме се потен ци ра ком плек сност 
овог про бле ма. На јед ној стра ни је трај но очу ва ње кул тур ног насле ђа, исто-
риј ског пам ће ња и дру штве ног иден ти те та, а на дру гој су нови обли ци њихо-
ве меди ја ци је и дисе ми на ци је. У диги тал ном пре о кре ту места сећа ња више 
нису ста тич на, већ су у про це су стал не тран сфор ма ци је и кон ти ну и ра ног раз-
во ја моде ла путем којих се може про ћи кроз све умре же не вре мен ске сло је ве 
који су у њима при сут ни. Конач но, ана ли зом могућ но сти диги тал ног мапи ра ња 
места сећа ња и обли ко ва ња диги тал ног места сећа ња у синер ги ји citysca pe-а, 
memorysca pe-а и Холо ка у ста, ука зу је се на буду ће обра сце (и)сто ри ја сећа ња и 
урба ног насле ђа. 
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Neve na M. DAKO VIĆ, Alek san dra V. MILO VA NO VIĆ
DIGI TAL MEMORYSCA PE: HOLO CA UST IN BEL GRA DE CITYSCA PE

Sum mary: By intro du cing the new ten den ci es and prac ti ces in the field of pre ser va tion and (digi tally 
medi a ted) dis se mi na tion of cul tu ral heri ta ge, the aim of this paper is to explo re con cepts and typolo-
gi es of vari o us (arts and media) digi tal and mobi le appli ca ti ons per ti nent to digi tal memory making 
and digi tal pla ce making. Wit hin the fra me of digi tal medi a tion of the urban heri ta ge – sha ped thro-
ugh iden ti fi ca tion and repre sen ta tion of the urban memorysca pe and its lie ux de memo i re – mobi le 
appli ca ti ons insti tu te the acti ve exchan ge of know led ge and expe ri en ces thro ugh diff e ren ti a tion bet-
we en real/geo grap hi cal/urban and vir tual/digi tal spa ce; histo ri cal and cul tu ral rela ti ons in spa ce and 
time in synchro nic and diac hro nic per spec ti ve pro jec ted onto the digi tal doma ins; digi tal map ping as 
histo ri cal memory and nar ra ti ve. 
The se mec ha nisms – recog ni sed in IWALK appli ca tion deve lo ped by USC Sho ah Foun da tion for ma-
jor Cen tral Euro pean citi es in order of revi ving the memory of Sho ah – in this paper set a que sti ons 
of susta i na ble loca li sa tion and inspi ring option in bran ching into affi li a te mobi le memory appli ca tion 
IWALK-Bel gra de (branch, loca li se, affi li a te, fran chi se). Toget her with per ta i ning met ho do logy (of digi-
tal dis play, dis se mi na tion and medi a tion), this rese arch of pos si bi lity and cor re la tion also takes into 
acco unt tex tu al and discur si ve map ping of Bel gra de (hi)story and tran sla tes it as a new tool set for 
explo ra ti on of urban heri ta ge and memory in conjun ction with mobi le memory appli ca ti ons. Appro-
ach of the digi tal memory making and digi tal pla ce making susta ins and allows digi tal map ping of 
Bel gra de (hi)story, on one side star ting from its citysca pe (histo ri cal and memory points) and on the 
other from art and media texts. In both cases, the medi a ted memo ri es and (hi)sto ri es work as a nar-
ra ti ve arc, from citysca pe (histo ri cal and memory points) as well as art and media texts to Bel gra de’s 
memorysca pe and its digi tal repre sen ta ti ons.
This topic of digi tal memorysca pe/cit ysca pe is con tex tu a li sed wit hin the digi tal turn in memory stu-
di es, and the cul tu ral memory boom in gene ral, that bro ught enhan ced and rapidly gro wing digi ti-
sa tion of memo ri es. Digi tal tec hno lo gi es ena ble an inno va ti ve repre sen ta ti o nal patt ern and dis play 
of memo ri es; for ma tion of new col lec ti ons; novel archi val and cura ting prac ti ces thus inci ting the 
cre a tion of new digi tal tools. By loo king at vari o us rewar ding syner gi es of digi tal prac ti ces and memo-
ri es – cul tu ral, media, art, histo ri cal, nati o nal – the digi tal map ping (that comes from two con cepts 
– digi tal memory making and digi tal pla ce making) con tri bu tes to the pro mo tion and visi bi lity of nati-
o nal history and iden tity in the glo bal digi tal world and deter mi nes the nati o nal past, pre sent and 
futu re. Rese arch results of this paper re-fra me cur rent system of dis se mi na tion and medi a tion, with 
pos si bi lity of wide visi bi lity and acces si bi lity of mobi le memory appli ca tion that pro vi des know led ge 
pro duc tion and net wor king. 
Keywords: digi tal turn, urban (hi)story, digi tal memory making, digi tal memorysca pe, Holo ca ust


